Forelesningsnotater i matematikk.

System av linezere 1.ordens differensiallikninger. Side 1
. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________|

2. Homogene likningssystem.

2.1. Den generelle lgsningsmetoden.

Vi skal starte med & lgse homogene system av linezre 1.ordens differensiallikninger med

konstante koeffisienter, d.v.s. likningssystem av typen y'= A -y . Slike likningssystem lgses
med felgende oppskrift:

Beviset for setningen finner du i et eget vedlegg.

Lasning: Likningssystemet kan skrives

.____________________________________________________________________________________________________________________________________|]
Bjorn Davidsen, Universitetet i Tromsg. 2010.



Forelesningsnotater i matematikk.

System av lineaere 1.ordens differensiallikninger.
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Egenverdiene er altsa 4, =3 og 4, =-1.
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Den generelle lgsningen er da
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Trekker likningene fra hverandre, og far
-4C,=4 < C,=-1

som videre gir
C,+C,=0 < C,=-C =-(-1)=L1.

Alt i alt blir lgsningen
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Side 2



Forelesningsnotater i matematikk.
System av lineaere 1.ordens differensiallikninger. Side 3

Som kontroll skal vi regne ut
y=M-E-M™.y(0).

Vi har allerede regnet ut egenverdier og egenvektorer, og skriver direkte opp:
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Det er likegyldig hvilke verdier vi velger for t; og t, nar vi setter opp egenvektorene fordi
disse konstantene etter hvert vil forkortes bort. Vi har derfor satt t, =t, =1 ovenfor. Da blir
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Dette er samme lgsning som far.

L@s Oppgave 2.1 0g Oppgave 2.2.

| eksemplet ovenfor og i oppgavene har vi bare fatt reelle egenverdier. Men i praksis kommer
du ogsa ut for kompleks konjugerte egenverdier. Dette farer til at lgsningene bestar av sinus-
og cosinusledd istedenfor eksponentialledd. Du finner detaljer i et tilleggsnotat.

Vi har hele tiden forutsatt at likningssystemets matrise har n linezrt uavhengige egenvektorer.
En sjelden gang er dette ikke tilfelle. Jeg har laget et tilleggsnotat der jeg viser hvordan du
kan finne lgsning av likningssystemet i slike tilfeller.

Hvis du vil ha stgrre utfordringer, bgr du fortsette med system av inhomogene differensial-
likninger.

Bjegrn Davidsen, Universitetet i Tromsg. 2010.
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